

习近平总书记考察沧州回访

旱碱麦为啥越长越好

本报记者 孙崇旺 吴艳 李小贤 张丹

11日上午,习近平总书记来到沧州市,考察了渤海新区、黄骅市旧城镇仙庄片区旱碱地麦田,了解盐碱地整治、旱碱麦种植推广及产业化情况。

沧州市地处渤海之滨,土壤盐碱化程度高,有大片的中低产田和盐碱荒地。近年来,通过培育耐盐碱、抗病性强的小麦品种,改良生产栽培技术,盐碱地逐步变身“大粮仓”。

将盐碱地变为沃土

“春天白茫茫,夏天雨汪汪,十年九不收,糠菜半年粮。”之前在渤海新区、黄骅市流传的这句谚语,道出了盐碱地上种粮之难。

盐碱地土壤含盐量高,地表稍微一干,表面就泛起一层白花的碱嘎巴。据了解,上世纪70年代起,农业技术人员找到了降低土地盐碱的办法——挖沟排碱,通过雨水渗排的方法来改良土壤。

渤海新区、黄骅市羊二庄镇代庄子村村民、今年71岁的刘家民,至今记得当年改造盐碱地的场景。到了农闲季节,男女老

幼齐上阵,在平整的土地上挖沟。

“每块土地宽五六十米,长100多米,10亩左右。地的两边都是水沟,雨水经过渗透排入沟中,带走土壤中的盐碱。”刘家民说,这个方法很不错,让原来只长黄菜和碱蓬的盐碱地长了庄稼。

实行家庭联产承包责任制后,许多农民采用麦糠还田的办法改良盐碱地。“哪块地碱,就把麦糠铺到地里,最多铺上三年,这块地就能长庄稼。”刘家民说,特别是最近五六年,随着农村机械化的普及,秸秆还田成为普遍现象,对于盐碱地改造起到良好的作用。

旱碱麦在沧州长得这么好,还得益于2013年国家重大科技支撑计划项目渤海粮仓科技示范工程正式启动。

时任南皮生态农业试验站站长的刘小京,带领团队通过科研示范,参与环渤海地区4000万亩中低产田改造和1000万亩盐碱荒地治理利用,重点突破“土、肥、水、种”等关键技术,实现了2020年较2012年增粮100亿斤的既定目标。

如今,刘小京已成为旱碱



渤海新区、黄骅市旧城镇仙庄片区旱碱地麦田。新华社发

麦研究推广中心的顾问。刘小京和其他几名专家,通过对旱碱麦种植土地整治、新品种应用选择、生物有机肥施用、播种管理、生物农药使用、机械化收获、运输储存、销售等全过程深入研究,为全市旱碱麦产业发展推广提供技术支持。

培育优质高产良种

一边改良土壤,一边在培

育良种上下功夫。旱碱麦越长越好,离不开良种的功劳。

粮食安全是“国之大者”,种子是农业的“芯片”。

1992年,原中捷农科所农技术人员培育出“冀麦32”这个良种。因为麦芒长、麦穗红,老百姓都称其为“大红芒”。“大红芒”使旱碱麦的亩产量,由原来的150公斤提高到200公斤左右。

为充分利用盐碱地独特的资源,沧州市重点发展耐盐碱农作物种植,加强与中科院等高校

院所的对接合作,开展小麦育种技术攻坚。为了克服盐碱地对小麦产量的影响,渤海新区、黄骅市不断开展良种选育工作。目前,“捷麦19”“捷麦20”等耐盐碱、抗病性强的小麦品种,成为当地农民喜欢的良种。这些品种抗旱、耐盐碱,非常适宜在盐碱地上种植,较常规小麦亩均节水150立方米以上。这些品种不仅在沧州大面积种植,还被推广至山东滨州等滨海潮土区域。

沧州市农科院院长、研究员闫旭东作为合作社“智囊团”中的一员,见证了旱碱麦增产丰收“步步高”。闫旭东说,如今,沧州旱碱麦种植面积达100.2万亩,2022年旱碱麦总产量22.37万吨、单产223.3公斤,标准化示范区内亩产更是达到370公斤,实现了农业经济效益和社会效益双丰收。

近年来,沧州市全面加强盐碱地的开发利用,积极培育推广抗旱、耐盐碱的适生作物,实现由“治理盐碱地适应作物”向“选育耐盐碱植物适应盐碱地”的转变,擦亮了“旱碱麦”这一金字招牌。

我市举办毕业生就业市场首场招聘会

1927人次达成初步就业意向

本报讯(记者 鹿维双 通讯员 张宵翔)5月20日,市人社局举办2023年沧州市毕业生就业市场首场综合招聘会,1927人次达成初步就业意向。本次活动将持续到10月

份,共开展4场专场招聘会,其中线下3场,包括综合招聘会、化工医药招聘会和建筑制造业招聘会;线上1场,采用“直播带岗+线上招聘”的形式进行,实现“足不出户、一键求职”。

在首场综合招聘会上,来自京津冀地区的120家用人单位提供计算机、机械、电子电气、化工、土建、财经、管理、教育等领域的岗位2571个。一些企业还推出了适合应届高校毕

业生的专招岗位。当天,共有3200余人次参加招聘会,1927人次达成初步就业意向。

当天,招聘会还以“直播带岗”的形式,提供职位396个。1万余人次在线互动、投递简历。

运河区

举行家庭医生签约活动

本报讯(记者 何晓玲 通讯员 徐芳)近日,运河区卫健局、文化馆开展基本公共卫生服务项目宣传活动,并举行了家庭医生签约活动。

活动现场发放健康宣传资料1000余份,为400余人次义诊。现场200余名居民与家庭医生签约。

据介绍,截至目前,运河区已为28万名常住居民建立健康档案。

沧州博物馆

举办系列主题活动

本报讯(记者 张倩 通讯员 邢雨龙)5月18日是“国际博物馆日”,沧州博物馆举行了丰富多彩的主题活动。

今年“国际博物馆日”的主题是“博物馆、可持续性与美好生活”。沧州博物馆推出了“1980—1990年代物品展”、“童画沧博——我与博物馆”绘画比赛优秀作品展、“美好生活”主题讲解活动,向市民讲述精彩的沧州故事。沧州博物馆还向部分观众发放了“参观护照”,并加盖文创印章。

行走大运河 喜迎园博会

鏢不喊沧

——园博园探秘①9

古代鏢师押鏢时是啥样的?沧州坊的“鏢不喊沧”景观小品给出了答案(右图)。

“鏢不喊沧”景观小品刻画了几位鏢师一路风尘仆仆,押运货物来沧州的场景。

沧州武术名震天下,高手如云,受人敬仰。鏢师压鏢过沧州,向例不喊鏢,以示尊敬之意。“鏢不喊沧”景观小品中,几位鏢师身形高大、魁梧健壮,衣服上都是褶皱,鞋上布满泥点,让人一看便知,他们一路上非常辛苦。

本报记者 何晓玲 摄影报道



扫码看视频
新闻料更多

古代鏢师押鏢时是啥样的……扫描二维码,记者带你去现场看看。

